
1.   Assenyala els cinc països que emeten més CO2 i calcula 

quin percentatge del total de la taula correspon a cadascun

(total emissions taula: 17.912.471).

2.  Assenyala els cinc països que emeten més CO2 per càpita

i compara els resultats amb els obtinguts en la pregunta 

anterior. Quines conclusions n'extreus?

3.   Els països de la taula són els que més contaminen. Quin 

percentatge del total de la taula correspon als països de 

la UE que hi apareixen? Analitza-ho tenint en compte les 

emissions de CO2 totals (columna 2) i les emissions per 

càpita (columna 3).

4. Què opines d’aquesta situació? Comenta-ho amb la resta 

de companys i companyes.

Pràctiques de risc...4.

El planeta s'escalfa, el clima canvia ràpidament, els
ecosistemes es desequilibren… Què està passant?

El Protocol de Kioto és un acord internacional que estableix
que el conjunt de països industrialitzats han de reduir a
partir de 2008 les seves emissions de gasos d'efecte
d'hivernacle respecte dels índexs de 1990. Però alguns
d'aquests països ja han deixat molt clar que no ho faran:
Austràlia (2,1% de les emissions mundials el 1990),
Liechtenstein (0,001%), Mònaco (0,001%) i, sobretot, els
Estats Units (36,1%).

Mentrestant, les concentracions d'aquests gasos a
l'atmosfera continuen augmentant per l'increment constant
del consum de combustibles fòssils (carbó, petroli i gas)
i la destrucció dels espais naturals. El CO2 és un dels gasos
la concentració del qual augmenta ràpidament.

Llegeix el requadre d'informació de la pàgina 67 i observa
la taula de dades de la pàgina següent:
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Durant milions d'anys, l'efecte d'hivernacle natural ha permès

el desenvolupament de la vida en el planeta. L'equilibri de gasos

presents a l'atmosfera ha mantingut el planeta en una temperatura

estable. En les últimes dècades, la combustió desmesurada de

combustibles fòssils ha incrementat ràpidament la concentració

de gasos. A més, els boscos que absorbeixen alguns d'aquests

gasos són cada vegada més escassos. La conseqüència

d'aquests processos és l'escalfament global i el canvi climàtic.

Per saber més coses, consulta els requadres d’informació de les pàgines 59, 61 i 65.

Escalfament global…
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1.   L'efecte d'hivernacle és el principal responsable de l'escalfament
del planeta. Descobreix com funciona completant l'esquema explicatiu
de la pàgina següent. Pots repetir els textos:

Menor absorció de
gasos d'efecte
d'hivernacle

Emissió de
gasos d'efecte
d'hivernacle

L'aigua s'escalfa i el
vapor s'afegeix a la
calor retinguda

Els gasos d'efecte
d'hivernacle retenen
gran part de la calor

Radiació solar
que absorbeix la
superfície
terrestre

La superfície de la
Terra retorna calor
a l'atmosfera

Una part de
l'energia solar
retorna a l'espai

La calor torna
a la superfície
terrestre
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